

新华社北京8月31日电 (记者黄小希、陈菲)今年9月30日,我国将迎来首个烈士纪念日。民政部党组成员、优抚安置局局长邹铭31日接受记者采访时表示,民政部从2005年开始相关研究论证工作,烈士纪念日的设立可谓“十年磨一剑”。

设立烈士纪念日是社会各界的呼声

记者:烈士纪念日的设立经过了怎样的研究论证过程?

邹铭:近年来,社会各界人士、专家学者通过多种途径和方式提出设立烈士纪念日的建议,部分全国人大代表和全国政协委员也多次呼吁设立烈士纪念日、开展形式多样的纪念活动。2008年人民网等新闻媒体就“设立烈士纪念日”的问题征求网民意见,获得广泛支持。设立烈士纪念日,已成为社会各界的呼声。同时,世界上许多国家设有专门纪念烈士的节日,比如美国、俄罗斯、英国、加拿大、韩国、孟加拉国、缅甸等。

为此,民政部自2005年起多次召开由中宣部、文化部、全国人大常委会法工委、国务院法制办及中国民俗学会等部门和部分民俗专家参加的研讨会,并会同国务院法制办先后4次征求16个相关部门和31个省、自治区、直辖市人民政府以及新疆生产建设兵团的意见。各地各部门和专家学者均赞同设立烈士纪念日。

2013年4月4日,经中央同意,中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅联合下发的《关于进一步加强烈士纪念工作的意见》明确要求“研究设立烈士纪念日”。2013年4月21日,民政部向国务院呈报了《关于设立烈士纪念日的请示》。今年

特别关注

8月23日,国务院向全国人民代表大会常务委员会提交了《关于设立烈士纪念日的决定(草案)的议案》。8月31日,十二届全国人大常委会第十次会议经表决,通过了关于设立烈士纪念日的决定。

国家将对各地纪念活动作出专门安排部署

记者:烈士纪念日将会有哪些安排?

邹铭:烈士纪念日设立后,国家将举行纪念烈士活动。同时,国家对各地开展烈士纪念活动也将作出专门安排部署。当然,对烈士的纪念褒扬并不意味着局限在纪念日这一天,还应体现在社会生活和工作的方方面面。

近代以来约有2000万名烈士

记者:我国有多少烈士?

邹铭:据不完全统计,约有2000万名烈士为民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福英勇牺牲。由于战争年代条件有限,许多先烈没有留下姓名。目前,全国有名可考、并收入各级《烈士英名录》的仅有193万余人。近几年,每年新评定的烈士数量在300人左右。

我国国内现有烈士墓98.9万余座,烈士纪念馆、碑亭、塔祠、塑像、骨灰堂等纪念设施2.9万余处。在全球22个国家和地区,我国还有170多处烈士纪念设施。

“十年磨一剑”

——民政部负责人谈设立烈士纪念日

新闻链接

与烈士褒扬有关的几个数字

每年一亿多人次瞻仰烈士陵园

据不完全统计,每年有一亿多人次到烈士陵园参观瞻仰,表达对先烈的缅怀之情。近几年,通过网络平台祭扫烈士、寄托哀思的网民人数不断增加。同时,很多烈士的英雄事迹在文学作品、广播影视中传颂,烈士精神彰显出巨大的凝聚力和感召力。

2部条例·2份中央文件·3部民政部令

党和国家历来高度重视烈士褒扬工作,构建了较为完善的政策法规框架体系,其中包括2部条例:《烈士褒扬条例》《军人抚恤优待条例》;2份中央文件:《中共中央办公厅国务院办公厅中央军委办公厅关于进一步加强烈士纪念工作的意见》《国务院办公厅转发民政部等部门关于加强见义勇为人员权益保护意见的通知》;3部民政部令:《烈士安葬办法》《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士公祭办法》。

23次提高烈属定期抚恤金标准

自改革开放以来,国家23次提高烈属定期抚恤金标准。目前,全国享受定期抚恤补助的烈属有20余万



小朋友在老师的带领下在南京雨花台烈士陵园参观。(新华社资料照片)

人,其中,城镇烈属定期抚恤金标准为每年13860元;农村烈属定期抚恤金标准为每年7970元。

从2011年7月1日起,国家给居住在农村和城镇无工作单位、18周岁之前没有享受过定期抚恤金待遇且年满60周岁的烈士子女发放定期生活补助。

国家将根据经济社会发展情况,适时适当提高补助标准。

此外,我国对烈士褒扬金、一次性抚恤金等也进行了相关规定。烈士遗属还享受医疗优惠、住房优先优惠以及就业、入学入托等优待政策。

(新华社北京8月31日电)

新预算法如何捍卫超20万亿元国家财政

8月31日,历经四次审议后几乎“焕然一新”的预算法修正案草案终获通过。这部有“经济宪法”、“准宪法”之称的法律实现了20年来的首次大修。

专家称,这场预算制度改革,对于包含一般公共财政收入、政府性基金收入、国有资本经营预算、社会保险基金预算在内的全口径财政收入已超20万亿元的中国来说,意义重大,是一个新的起点,将开启我国迈向现代财政制度的“新时代”。

解决地方债务风险之困:分清责任纳入预算管理

一边是地方卖地收入锐减,一边是地方债进入偿债高峰,双重压力之下如何防控地方债务风险成为预算法修改的一大焦点。

财政部部长楼继伟在8月31日的新闻发布会上说:“把规范地方政府债务管理,防范化解财政风险单独作为一个部分,凸显了这个问题的重要性。重点是解决三个层面的问题。”

他说,第一,建立通过发行地方政府债券的方式举借债务机制,赋予地方政府以适度的举债权,解决怎么借的问题。第二,对地方政府债务实施分类管理和规模控制,让地方政府的债务分类纳入预算管理,接受地方人大监督,还要接受上级行政和上一级立法机关的监督,解决怎么管的问题。第三,理清政府和企业的责任,解决怎么还的问题。

据了解,旧预算法关于地方各级

苏州“秋裤楼”陷烂尾质疑 开发商称确因多方因素延期

新华社南京8月31日电 (记者刘巍巍)近日,有媒体曝称苏州“秋裤楼”或将烂尾。对此,东方之门开发商乾宁置业回应称,目前工程已进行至全面收尾阶段,幕墙穹顶下月将封闭,内部装修、机电设备安装等工作正处高峰期,项目预计于明年初交付。

据在施工工地现场的工人介绍,项目没有停工,现场堆放的设备为空调换热器、大型水泵及中央空调风机盘管,最近正在运输安装。

一位2013年购买东方之门房产的业主告诉记者,项目的延期交付几次了,7月份刚签了新的延期交付协议,交付时间是2015年初,开发商按照合同约定进行了赔付。

东方之门开发商乾宁置业总裁郑东辉介绍,该项目确实出现延期,主要原因有二:一是由于东方之门的建筑设计及施工难度大,国内外均无同类建筑可以借鉴。为保证安全可靠,还需要进行多轮次、多专业的专家研讨与评审,特

“逆生态”的政绩工程……

新预算法增加了有关“预算调整”的规定,其中第67条限定了执行中允许调整预算的四种情况——需要增加或减少预算总支出的、需要调剂预算稳定调节基金的、需要调减预算安排的重点支出数额的、需要增加举借债务数额的。第70条则明确规定,除69条规定的情形,“各級政府不得作出预算调整的决定。”

约束预算,还需要严肃追责。第92条明确规定,“违反本法规定,进行预算调整的”,将对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员追究行政责任;

第94条则更加严格:违反本法规定“挪用重点支出资金,或者在预算之外及超预算标准建设楼堂馆所的,责令改正,对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员给予撤职、开除的处分。”

专家指出,近两年,“三公经费”管严了,但上有政策、下有对策,很多不应有的开支被列入预算,发生了其他开支明显增加的情况。这说明,预算编制不科学,就无法从源头卡住花钱漏洞,后面的监管再详细也是徒劳。

解决“看不懂”预算之困:新法规定不公开不说明将被追责

记者亲历预算法修改的二审、三审和四审,如何解决公众“看不懂”预算问题一直是历次修改的讨论热点。

现行法“只字未提”预算公开,到二审稿将向社会公开预算、预算调整、决算写入总则,再到三审、四审将预算公开的时效、内容等条款补充入法,并强调要公开机关运行经费和政府

采购情况,预算法修改一步步完善,充分保证公众的知情权。

安徽大学经济法制研究中心主任华国庆既是一名关注预算法制的学者,也曾经当过地方人大代表。他说,虽然有着这样的双重角色,但他对财政预算同样存在看不懂、看不明白的问题。

上海财经大学教授蒋洪认为,除了加大人大代表和公众的专业知识水平,公开的信息更细化才是解决看不懂问题的根本。

从要求政府对“本级政府举借债务的情况”以及一些重要信息和事项作出说明,到明确一般公共预算支出中的基本支出“可按经济性质分类编列到款”,修改后的预算法又往前迈进一步。

“现行按功能分类公开,公众只能了解到教育方面,还是科技方面;按经济分类公开,公众就能直观看到政府支出中,多少钱用于发工资、多少钱用于购公车,更容易判断钱花得是否合理。”蒋洪说。

专家建议,预算公开搞了很多年,落实起来仍有难度。新预算法强调,未按规定公开或作出说明,将被追究行政责任。下一步,如何贯彻落实至关重要。如三公经费,应把数字算清楚,接待了多少批次、人均消费多少钱,其中吃饭多少、住宿多少、烟酒多少等,给百姓一本“明白账”,这样的监督才更有力更有效。

解决“乱花钱不问效果”之困:新法贯穿“绩效”理念

如何用最少的钱办好最多的事,是

百姓对于公共资金花费方面最关心的问题之一。在预算执行过程中,只花钱不同效、一本“糊涂账”的事情时有发生:农家书屋建起来了,可一年也没几个人来看;每村投入100多万元建垃圾中转站,但后期运转资金不足同样存在看不懂、看不明白的问题。

要管好财政资金,强化绩效理念不可缺。修改后的预算法,多处强调了“绩效管理”:编制预算要参考“有关支出绩效评价结果”;人大出具的预算审查报告,要就“提高预算绩效”提出意见和建议……

此外,针对违反法律、法规改变预算收入上缴方式,以虚报、冒领等手段骗取预算资金,违反规定扩大开支范围、提高开支标准等行为,新法还新增条款予以严肃追责——责令改正,追回骗取、使用的资金,有违法所得的没收违法所得,对单位给予警告或者通报批评;对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

财政部财科所副所长白景明认为,推进绩效管理,应在财政资金分配中更多引入竞争性机制,减少政府部门自由裁量权,同时要引入第三方机构对政府花钱进行绩效评价,但如何建立独立客观的第三方评估机制是个新课题。

(新华社北京8月31日电)

新华视点

世界最大跨径高墩多塔混凝土斜拉桥赤石特大桥合龙在即



位于湖南宜章县境内的厦蓉高速公路汝(城)-郴(州)段赤石特大桥建设目前进入冲刺阶段,大桥将迎来全面合龙。赤石特大桥桥梁设计为4塔双索面预应力混凝土斜拉桥,主桥全长1470米,最大跨径达380米,为目前世界最大跨径高墩多塔混凝土斜拉桥。计划今年11月实现全面合龙。图为8月29日拍摄的大桥斜拉索。(新华社发)

我国将在北上广设立知识产权法院

据新华社北京8月31日电 (记者罗沙、黄安琪)十二届全国人大常委会第十次会议31日表决通过了《关于在北京、上海、广州设立知识产权法院的决定》,我国知识产权司法保护将得到进一步加强。

决定表示,在北京、上海、广州设立知识产权法院,管辖有关专利、植物新品种、集成电路布图设计、技术秘密等专业技术性较强的第一审知识产权民事和行政案件。

根据决定,不服国务院行政部门裁定或者决定而提起的第一审知识产权授权确权行政案件,由北京知识产权法院管辖。知识产权法院对相关案件实行跨区域管辖,在知识产权法院设立的三年内,可以先在所在省(直辖市)实行跨区域管辖。

决定同时指出,知识产权法院所在的基层人民法院第一审著作权、商标等知识产权民事和行政判决、裁定的上诉案件,由知识产权法院审理。知识产权法院第一审判决、裁定的上诉案件,由知识产权法院所在地的高级人民法院审理。

云南文山一警务站发生暴力袭警案

4名边防武警受伤,凶手被当场击毙

据新华社昆明8月30日电 (记者王研)记者从云南省富宁县公安获悉,云南文山州富宁县公安局警务站29日上午处置了一起暴力袭警案。

据云南省富宁县公安局新闻办介绍,8月29日上午8时许,文山州富宁县公安查缉点在广昆高速公路富宁县公安警务站开展查缉行动中,对从广西方向驶入富宁县境内的一辆小轿车和一辆微型车进行例行检查,在将两辆车上的10名驾乘人员(其中4人为出租该辆车的车主和护驾人员、6人为包乘车辆的乘客)带至警务站逐一检查时,其中1名被检查的包乘车辆男子突然抽出其藏在身上的尖刀刺向查缉人员,当场致参与现场查缉工作的4名边防武警官兵不同程度受伤。经现场查缉人员警告无效后,依法果断开枪将其当场击毙,其余9人正接受调查。

文山州、富宁县人民医院及时派出医疗专家组对受伤的边防武警官兵进行医治,现4名受伤边防武警官兵生命征平稳,无生命危险。

目前,该案由富宁县公安局依法立案侦查。

“三星伴月”今晚上演

据新华社天津8月31日电 (记者周润健)9月1日,我国中小学将迎来开学上课第一天。巧合的是,金秋9月的第一场美丽天象——“三星伴月”也将在同一天上演。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩说,当晚8时左右,面向西南方眺望,月亮会很自然地映入眼帘。农历八月初八的月亮,如一弯秋水,漂荡在蔚蓝色的天幕之上。

此时,仔细观察会发现,“月姑娘”右下方,有一红一黄两颗明星陪伴,仿佛遗落在天宇的两块宝石,其中,红色的是火星,黄色的是土星。而在“月姑娘”左边不远处,也有一颗红色的星星,闪闪发光,仿佛要引起“月姑娘”的注意。这是有着“大火”之称的天蝎座的心宿二,是一颗一等亮星。